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Sehr geehrter Herr Prisident,
namens der Bundesregierung beantworte ich die oben genannte Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Bundesregierung:

Die Bundesregierung hat eine Fiille gesetzlicher und aullergesetzlicher Regelungen fiir unter-
schiedliche Personenkreise, die von nationalsozialistischem Unrecht betroffen waren,
geschaffen. Alle an der Gesetzgebung und der Durchfithrung der Wiedergutmachungsgesetze
Beteiligten waren sich stets bewusst, dass eine vollstandige ,, Wiedergutmachung™ im Wort-
sinn nicht mdoglich sei. Das unermessliche Leid, das den iiberlebenden Opfern von
NS-Unrecht zugefiigt wurde, kann nicht durch Geld- oder andere Leistungen aufgewogen
werden. Angesichts des volligen Zusammenbruchs des Deutschen Reichs im Jahr 1945 und
der Unmoglichkeit, fiir simtliches wihrend der NS-Herrschaft veriibtes Unrecht in vollem
Umfang eine finanzielle Entschddigung zu gewéhren, musste der Gesetzgeber von Anfang an
auch bei der Regelung der Entschidigung fiir Opfer der NS-Verfolgung Differenzierungen
hinsichtlich des Personenkreises, der Art und des Umfangs der Leistungen vornehmen.
Gesetzgebung, Verwaltung und Rechtsprechung haben sich aber stets bemiiht, die Not und
das Leid der Betroffenen durch Entschidigungsleistungen zu lindern. AuBerdem haben
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mehrere Bundeslidnder fiir ihren Landesbereich geltende ergénzende Regelungen erlassen.
Dadurch konnte den Opfern des Nationalsozialismus zumindest auf materiellem Gebiet
geholfen werden. Alle vom Gesetzgeber getroffenen Regelungen stehen zueinander in einem
nach Grund und Umfang der Schidigung ausgewogenen Verhéltnis und erfassen nahezu alle
durch NS-Unrecht verursachten Schéden.

Das System der Wiedergutmachung ist sehr komplex und vielfiltig. Begriindet ist dies auch
durch die geschichtliche Entwicklung nach 1945. In den Jahren 1959 bis 1964 wurden mit
Belgien, Dinemark, Frankreich, Griechenland, GroBbritannien, Italien, Luxemburg, den
Niederlanden, Norwegen, Osterreich, Schweden und der Schweiz Globalabkommen
zugunsten von durch NS-VerfolgungsmaBnahmen geschéddigten Staatsangehorigen dieser
Linder geschlossen. In Anlehnung an diese Abkommen wurden nach der Herstellung der
Deutschen Einheit und der Uberwindung des Ost-West-Gegensatzes entsprechende Vertrige
mit ost- und mitteleuropdischen Staaten geschlossen.

Mit der Wiedervereinigung im Jahre 1990 entstand das Bediirfnis zu einer gesamtdeutschen
Neuordnung der Entschiddigung von Verfolgten des nationalsozialistischen Regimes. Im
Oktober 1992 wurde deshalb auf der Grundlage des Artikels2 der Vereinbarung vom
18. September 1990 zum Einigungsvertrag zwischen der Bundesrepublik Deutschland und
der fritheren Deutschen Demokratischen Republik mit der Claims Conference (JCC) das
sogenannte Artikel 2-Abkommen vereinbart.

Sowohl die Regelungen fiir jiidische als auch die fiir nicht jiidische NS-Verfolgte kniipfen an
die Bestimmungen der §§ 1 und 2 des Bundesentschadigungsgesetzes (BEG) an. Hiernach ist
nur beihilfeberechtigt, wer aus Griinden politischer Gegnerschaft gegen den National-
sozialismus oder aus Griinden der Rasse, des Glaubens oder der Weltanschauung durch
nationalsozialistische GewaltmaBnahmen verfolgt worden ist und dadurch erhebliche
Gesundheitsschiden davongetragen hat.

Ebenso wie bei den Regelungen fiir jiidische Verfolgte mit der Jewish Claims Conference
werden auch fiir den Bereich der nichtjiidischen Verfolgten mit dem Vorsitzenden des

Zentralrats Deutscher Sinti und Roma regelméBig Gespriche iiber eine Nachsteuerung und
Weiterentwicklung der Wiedergutmachung gefiihrt.

Viele Einzelregelungen ergénzen sich zu einem mehr als 70 Jahre wihrenden Gesamtwerk,
das der Verfolgung zur Zeit des Nationalsozialismus mit seinen unterschiedlichen Facetten
und in die Zukunft gerichtet zunehmend dem Gedanken der Erinnerungskultur Rechnung
triigt. Wenn auch eine materielle und substanzielle Neuordnung des Gesamtsystems nicht
beabsichtigt ist, so hat die Bundesregierung in der Vergangenheit Regelungen zugunsten der
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Verfolgten im Rahmen der parlamentarischen Vorgaben immer wieder angepasst und wird

dies — wenn angezeigt — in Zukunft auch weiterhin tun. Dies ist eine Daueraufgabe.

Im Ubrigen wird auf die Antworten der Bundesregierung zur Kleinen Anfrage der Fraktion
DIE LINKE vom 29. Mérz 2018 (Bundestagsdrucksache 19/1537) verwiesen.

1. ,Inwiefern ist die Bundesregierung bereit, das Leben unter den Bedingungen der im
Oktober 1939 erlassenen Festsetzung unter Androhung von KZ-Haft als ,Freiheits-
entziehung in einer anderen Haftstétte im Sinne von § 8 Abs. 2 der WDF-Richtlinien
(die sich wiederum auf Art. 43 Abs. 2 und 3 des BEG beziehen, das von ,,Leben unter
haftdhnlichen Bedingungen® spricht), zu werten und entsprechend einen Leistungs-
anspruch gemél dieser Richtlinien anzuerkennen (bitte begriinden)? Inwiefern beriick-
sichtigt die Bundesregierung dabei, dass die 1939 verursachten Lebensumsténde fiir die
Betroffenen wirtschaftlich katastrophal und zudem hochgradig traumatisierend sein
konnten, insbesondere wenn sie mit einer dauerhaften Trennung von Familienange-
horigen verbunden waren?*

Die Entschiadigungsregelungen sehen in Féllen von ,,Festschreibung® Einmalzahlungen
vor. Bei Festschreibung durften die Betroffenen in der Regel ihren Wohnort nicht
verlassen. Diese Form der Freiheitsbeschridnkung stellte gegeniiber der Inhaftierung in
einem Konzentrationslager oder einer anderen Haftstitte unter haftdhnlichen Bedingun-
gen ein weniger schlimmes Verfolgungsschicksal dar. An dieser Regelung wird fest-
gehalten. Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

2. ,Handelte es sich beim Festsetzungserlass nach Auffassung der Bundesregierung um eine
NS-spezifische Unrechtsmafinahme, und wenn ja, was will sie unternehmen — sofern sie
nicht die WDF-Richtlinien entsprechend auslegen oder dndern will — um den Betroffenen
hierfiir eine Entschddigung zugénglich zu machen (bitte begriinden, falls keine
Entschddigungsmdoglichkeit geplant ist)?*

Das fiir die Durchfithrung der WDF-Richtlinien zustdndige Bundesministerium der
Finanzen (BMF) hat dem Zentralrat Deutscher Sinti und Roma angeboten, in besonders
gelagerten, schweren Einzelfiillen zu priifen. ob eine laufende Beihilfe gewihrt werden
kann. Eine Anderung der Wiedergutmachungsdispositionsfonds/WDF-Richtlinien ist
nicht beabsichtigt.

3. ,,Wie begriindet die Bundesregierung entschadigungsrechtliche Ungleichbehandlungen
zwischen jiidischen Opfern und nichtjiidischen Opfern, insbesondere die Verweigerung
laufender Leistungen fiir verfolgte Sinti und Roma, die keine deutsche Staatsbiirgerschaft
haben? Inwiefern hilt sie es fiir einen Mangel der deutschen Entschédigungspolitik, aus-
lindischen Jiidinnen und Juden laufende Leistungen zu gewéhren, ausldndischen Sinti
bzw. Roma aber nicht?*

Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen.
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4.

,,Lasst sich aus Sicht der Bundesregierung pauschal sagen, dass Sinti und Roma ein im
Vergleich zu jiidischen Verfolgten weniger hartes Verfolgungsschicksal erlitten haben, so
dass hieraus eine Schlechterstellung in Hinsicht auf den Umfang der Entschiddigungs-
leistungen abgeleitet werden konnte (bitte ggf. begriinden), und wenn nein, was will sie
unternehmen, um moglichst eine Gleichstellung zu erreichen?*

Sinti und Roma waren als rassisch Verfolgte ebenso den Unrechtsmallnahmen der
Nationalsozialisten ausgesetzt wie jiidische Verfolgte. Eine Schlechterstellung erfolgt
nicht. Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen.

,Inwiefern ist die Bundesregierung bereit, die Leistungen fiir nicht jiidische Verfolgte
dahingehend zu erweitern, dass auf das Erfordernis der deutschen Staatsbiirgerschaft fiir
laufende Leistungen in den WDF-Richtlinien verzichtet wird (falls sie dazu nicht bereit
ist, bitte begriinden)? Inwiefern sieht die Bundesregierung in den im § 8 Abs. 3 der
Richtlinien enthaltenen Regelungen einen Verstof3 gegen das EU-Recht, bzw. gegen das
Diskriminierungsverbot gegeniiber EU-Staatsangehorigen?*

Fiir nicht jiidische Verfolgte ohne deutsche Staatsbiirgerschaft, insbesondere auch fiir
solche mit Wohnsitz in Ost- und Siidosteuropa, sind in den Jahren nach dem Prozess der
Deutschen Einheit andere Regelungen zur Entschiddigung in Form von bilateralen
Vertriigen mit den einzelnen Staaten getroffen worden. Dazu wurden Stiftungen in den
Staaten Osteuropas eingerichtet, die die bereit gestellten Mittel in eigener Verantwortung
verteilt haben. Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

,,Was konkret haben die deutschen Auslandsvertretungen bislang unternommen, um
potentiell Antragsberechtigte nicht jlidischer Abstammung in den osteuropdischen
Staaten iiber die Ausgestaltung des WDF zu informieren (bitte moglichst vollstéindig
angeben, welche Behorden und NGOs benachrichtigt worden sind und inwiefern Medien-
arbeit gemacht wurde), und inwiefern hélt die Bundesregierung hier eine Nachsteuerung
fiir erforderlich (es wird Bezug auf die Antwort der Bundesregierung auf Frage 15 auf
Drs. 19/1537 genommen)?

Hierauf hat die Bundesregierung bereits zu Frage 13 der Kleinen Anfrage der Fraktion
DIE LINKE vom 17. Scptember 2018 (Bundestagsdrucksache 19/4353) wie folgt
geantwortet: Zur Unterrichtung tiber Entschddigungsméglichkeiten fiir verfolgte nicht
jiidische NS-Opfer haben die deutschen Auslandsvertretungen in Serbien, Kosovo, Polen,
Ungarn, Ruménien, Moldau, Russland, Ukraine, Slowenien, WeiBrussland, Tschechien,
Slowakei, Albanien, Bosnien und Herzegowina, Lettland, Mazedonien, Bulgarien,
Estland, Litauen, Kroatien und Montenegro Informationen iiber Antragsvoraussetzungen
und die antragsannehmende Stelle auf ihrer Internetseite verdffentlicht.

,Warum wird eine Entschiddigungsméglichkeit wie der (mit der Jewish Claims Confe-
rence ausgehandelte) Child Survivor Fund, der — ergénzend zu laufenden Leistungen —
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Einmalzahlungen in Hohe von 2556 Euro fiir jiidische Holocaust-Opfer, die nach dem
1. Januar 1928 geboren wurden, vorsieht, nicht auch fiir Sinti und Roma geschaffen?

Im WDF ist neben einer Einmalleistung im Grundverfahren nach § 4 der Richtlinien auch
zusitzlich die Gewidhrung einer laufenden Beihilfe nach § 8 der Richtlinien moglich, an
deren Stelle in bestimmten Fillen eine zweite Einmalleistung treten kann. Diese
Parallelitit von Einmalleistung und laufender Beihilfe wurde fiir den Bereich der
Leistungen fiir jiidische NS-Verfolgte im Ergebnis nachvollzogen. Eine Schlechter-
stellung fiir Sinti und Roma ist darin nicht zu sehen. Im Ubrigen wird auf die
Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

»Warum wird eine Entschddigungsmoglichkeit wie der (mit der Jewish Claims
Conference ausgehandelte) Orphan Fund, der — ergédnzend zu anderen Einmal- und
laufenden Leistungen - fiir jldische osteuropdische Holocaust-Opfer, die
NS-verfolgungsbedingt zu Waisen wurden, eine Einmalzahlung in Héhe von 2556 Euro
vorsieht, nicht auch fiir Sinti und Roma geschaffen?*

Dies ist im WDF als mogliches Berechtigungskriterium grundsétzlich bereits vorhanden.
Ein Nachbesserungsbedarf besteht insofern nicht. Voraussetzung fiir die Gewéhrung
einer Entschiddigungsleistung ist ein eigenes Verfolgungsschicksal. Sofern auch die
iibrigen Kiriterien der jeweils einschldgigen Harteregelungen vorliegen, ist die
Gewihrung einer Entschadigung moglich. Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung der

Bundesregierung verwiesen.

,,Welche MaBnahmen unternimmt oder fordert die Bundesregierung zur sozialen,
karitativen und medizinischen Hilfe fiir iiberlebende Sinti und Roma im In- und Ausland
(bitte laufende Programme bzw. Projekte und Férdervolumen angeben)? Wie viele Mittel
werden derzeit fiir hiusliche Betreuung und pflegebezogene Tétigkeiten fiir {iberlebende
Sinti und Roma im Ausland bereitgestellt? Inwiefern will die Bundesregierung diese
Unterstiitzung ausbauen?*

Das Bundesministerium fiir Familie, Senioren, Frauen und Jugend fordert seit 2015 tiber
das Bundesprogramm ,Demokratie leben!™ verschiedene Mafinahmen auf lokaler,
regionaler und bundesweiter Ebene, die sich auf der Basis prédventiv-pddagogischer
Ansitze mit dem Themenfeld Antiziganismus auseinandersetzen. Neben zahlreichen
EinzelmaBnahmen der 300 lokalen ,.Partnerschaften fiir Demokratie“ werden in allen
Bundeslindern Landesdemokratiezentren gefordert, die von rechter, rassistischer,
antiziganistischer und antisemitischer Gewalt Betroffene beraten. Dariiber hinaus wird
das Dokumentations- und Kulturzentrum Deutscher Sinti und Roma e. V. in seiner
Strukturentwicklung zum bundeszentralen Tréger unterstiitzt. Das Dokumentations-
zentrum trigt zum Ausbau einer bundesweiten historisch-politischen Bildungsarbeit
gegen Antiziganismus bei und bietet Empowerment-Projekte zur Stirkung der
gesellschaftlichen Position von Sinti und Roma an. Im Weiteren werden zwdlf
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10.

11.

Modellprojekte unterschiedlicher Trdger im gesamten Bundesgebiet gefordert, die
innovative methodische und padagogische Ansdtze und Arbeitsformen im Bereich der
Privention von Antiziganismus entwickeln und erproben. Neben der historisch-
politischen Bildung, der Schulung von Multiplikator*innen und der Priaventionsarbeit in
Schulen und auferschulischen Bildungseinrichtungen, stehen vor allem Empowerment
Angebote im Vordergrund der Projektarbeit.

AuBerdem wird auf die Berichte der Bundesrepublik Deutschland an die Europdische
Kommission zum EU-Rahmen fiir nationale Strategien zur Integration der Roma bis 2020
— Integrierte MaBnahmenpakete zur Integration und Teilhabe der Sinti und Roma in

Deutschland — und auf das Kontaktgremium fiir Fragen der deutschen Sinti und Roma im
Bundesministerium des Innern, fiir Bau und Heimat verwiesen.

Dariiber hinaus engagiert sich auch die Stiftung ,Erinnerung, Verantwortung und
Zukunft® (EVZ) mit diversen Forderprogrammen, wie z. B. dem Projekt ,Latscho
Diwes®, das iiberlebende verfolgte Roma in Russland, Ukraine, Belarus und Moldau
sowie in Zentral- und Siidosteuropa unterstiitzt. Ziel des Programms ist die Verbesserung
der Lebenssituation der Uberlebenden durch materielle und praktische Hilfen sowie
Unterstiitzung beim Zugang zu staatlichen Leistungen.

., Welche Angaben kann die Bundesregierung zur Entwicklung eines nach Informationen
der Fragestellerinnen und Fragesteller geplanten Zeitzeugenprojektes machen, das Ver-
folgten aus der Gruppe der Sinti und Roma erméglichen soll, tiber ihre Verfolgungen und
ihre Erfahrungen mit der Wiedergutmachung durch die Bundesrepublik Deutschland zu
erzéhlen?*

Informationen iiber ein entsprechendes Zeitzeugenprojekt liegen der Bundesregierung
nicht vor. Bei den in den letzten Jahrzehnten vom Zentralrat Deutscher Sinti und Roma
sowie dem Dokumentations- und Kulturzentrum Deutscher Sinti und Roma gefiihrten
Zeitzeugeninterviews stand die Verfolgungserfahrung in der Zeit des Nationalsozialismus

im Zentrum. Fragen der Wiedergutmachung wurden dabei nur am Rande behandelt.

,,Welche MafBnahmen plant die Bundesregierung im Hinblick auf die Férderung oder
Unterstiitzung von Forschung sowie kultureller und historischer Vermittlung und Auf-
arbeitung der Auswirkungen der transgenerationellen Trauma-Weitergabe bei Nach-
kommen von ehemals verfolgten Sinti und Roma und die Berticksichtigung der Erkennt-
nisse in der politischen und kulturellen Bildung (bitte nach bislang seit 2002 geférderten
Projekten auflisten, wenn nein, bitte begriinden)?Wie bewertet die Bundesregierung ihre
Erfahrungen mit dem Beirat, der in § 8 der WDF-Richtlinien vorgesehen ist, vor dem
Hintergrund, dass diesem Beirat entgegen der Formulierungen in den Richtlinien zu
keinem Zeitpunkt Angehorige der verfolgten Minderheiten angehort haben (vgl. Doku-
mentation der  Wissenschaftlichen Dienste des Deutschen  Bundestages,
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12.

13.

WD 4 -3000 - 173/18) und der Beirat schon seit den 1990er Jahren nicht mehr
zusammengekommen ist?*

Die Bundesregierung ermoglicht dem Zentralrat Deutscher Sinti und Roma sowie dem
Dokumentations- und Kulturzentrum Deutscher Sinti und Roma durch eine seit vielen
Jahren bewihrte institutionelle Forderung, sich in diesem Rahmen mit allen relevanten
Fragen der Minderheit eigenverantwortlich und auf der Basis eigener Projekte ausein-

anderzusetzen.

Hinsichtlich der Antwort zu Erfahrungen mit dem Beirat wird auf die Antwort zu

Frage 12 verwiesen.

,Inwiefern hilt die Bundesregierung eine erneute Einrichtung des Beirates fiir sinnvoll,
um vor einem groferen Kreis von Betroffenen — vorausgesetzt, der Beirat wird
tatsichlich, wie vorgesehen, paritdtisch von Angehorigen der Verfolgten besetzt — iiber
Defizite der Entschiddigungspraxis zu erdrtern?*

Der Beirat wurde am 11. Februar 1982 mit dem Ziel eingerichtet, an der Abwicklung des
seinerzeit mit 100.000.000 DM ausgestatteten Fonds mitzuwirken, seine politische
Bedeutung hervorzuheben und sicherzustellen, dass bei der Entscheidung schwieriger
Fille Gesichtspunkte und Anregungen aus Sicht des Parlaments und der Verfolgten
gebiihrend zur Geltung kommen. Der Beirat bestand aus sechs von den Bundestagsfrak-
tionen vorgeschlagenen und von der Bundesregierung berufenen Mitgliedern. Bei der
Benennung haben die Bundestagsfraktionen jeweils zur Hélfte Vertreter aus Kreisen der
Verfolgten beriicksichtigt. Experten von den Verfolgtengruppen konnten dariiber hinaus
zu bestimmten Sachfragen gehort werden. Sie hatten jedoch kein Stimmrecht.

Die 5. und letzte Sitzung des Beirats hatte am 10. Februar 1992 stattgefunden. Mit BMF-
Schreiben vom 8. Mirz 1995 ist den Mitgliedern der CDU-/CSU-Fraktion des Deutschen
Bundestags mitgeteilt worden, dass keine Notwendigkeit mehr filir eine erneute Sitzung
bestehe. Der iiberwiegende Teil der auf Vorschlag des Deutschen Bundestages berufenen
Beiratsmitglieder waren zu diesem Zeitpunkt bereits ausgeschieden, ohne dass die Frak-
tionen Nachfolger benannt hétten.

Die Bundesregierung hilt eine Neuauflage des Beirates nicht fiir notwendig, da seit mehr
als 26 Jahren alle Fragestellungen zwischen dem Zentralrat Deutscher Sinti und Roma
und dem fiir die Durchfiihrung des WDF zustindigen BMF unmittelbar besprochen
werden. Die Mittel aus dem Fonds wurden vollstdndig ausgekehrt.

,,Welches Verfahren wire aus Sicht der Bundesregierung einzuhalten, wenn Fraktionen
des Deutschen Bundestages eine Wiederbelebung des Beirates wiinschen, vor dem
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14.

15,

16.

Hintergrund, dass der Beirat von der Bundesregierung auf Vorschlag des Bundestages
einzuberufen ist?*

Auf die Antwort zu Frage 12 wird verwiesen.

,Wie sind die Leistungen des WDF im Jahre 2017 und 2018 verausgabt worden (bitte
nach laufenden und einmaligen Beihilfen, ggf. weiteren Ausgabenpunkten und In- und
Ausland aufgliedern)? Inwiefern ist die Bundesregierung zu einer Aufstockung der Mittel
bereit, um ggf. auch NS-Opfer ohne deutsche Staatsangehorigkeit zu entschadigen?*

Im Jahr 2017 wurden im Inland sechs einmalige und 425 laufende Beihilfen (neun davon
in 2017 neu bewilligt) gewidhrt. Im Ausland wurden 113 einmalige Beihilfen gewéhrt. Im
Jahr 2018 wurden im Inland 16 einmalige und 438 laufende Beihilfen (13 davon in 2018
neu bewilligt) gewihrt. Im Ausland wurden 106 einmalige Beihilfen gewéhrt.

Die Richtlinien sehen eine Zahlung laufender Leistungen an NS-Verfolgte im Ausland
nicht vor. Eine Anderung der Richtlinien ist nicht vorgesehen. Im Ubrigen wird auf die
Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

,,Welche Uberlegungen waren fiir die Bundesregierung ausschlaggebend, die Anhebung
laufender Leistungen auf das Niveau der BEG-Mindestrente (vgl. Drs. 19/4170) inner-
halb von drei Jahren vorzunehmen, und nicht innerhalb eines Jahres und nicht auf das
Niveau der BEG-Durchschnittsrente? Beabsichtigt die Bundesregierung, die Leistungen
nach WDF, Hirterichtlinien des Allgemeinen Kriegsfolgengesetzes, Leistungen aufgrund
Artikel-2-Fonds, Ost- und Mitteleuropafonds usw. gleichermaBlen auf das Niveau der
BEG-Mindestrente anzuheben (falls nicht, bitte Kriterien erldutern)? Inwiefern sollen
diese Leistungen einkommensunabhingig gewdhrt werden oder nur nach Nachweis der
Bediirftigkeit (bitte ggf. Einkommens- bzw. Vermogensuntergrenzen angeben)?*

Die Anhebung laufender Leistungen auf das Niveau der gesetzlichen Mindestrente nach
dem Bundesentschidigungsgesetz (BEG) iiber mehrere Teilschritte folgt der Systematik
der Entwicklung der iiber die JCC gezahlten laufenden Leistungen an jiidische
NS-Verfolgte. Im Rahmen der Gleichbehandlung werden auch die Leistungen der
anderen auBergesetzlichen Hirteregelungen des Bundes entsprechend angeglichen. Ein
Nachweis der Bediirftigkeit wird dabei nicht gefordert. Die Hohe der individuellen
Rentenzahlungen nach dem BEG ergibt sich dagegen aus einer Vielzahl auf den Einzel-
fall bezogener Faktoren. Der rechnerische Durchschnitt dieser Zahlungen hat fiir sich
genommen keinen Aussagegehalt und kann daher kein Ankniipfungspunkt sein.

,, Treffen Informationen der Fragestellerinnen und Fragesteller zu, dass es im November
2018 ein Treffen der Entschidigungsbehérden der Linder mit dem Bund gegeben hat,
und wenn ja, was kann die Bundesregierung iiber dessen Tagesordnung, Verlauf und
Ergebnisse berichten?*
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17.

18.

19.

20.

Das jahrliche Treffen der mit der Ausfiihrung des BEG betrauten Entschiddigungsr-
eferenten der Linder, an dem auch betroffene Bundesressorts teilnehmen, fand im ver-
gangenen Jahr vom 5. bis 7. November 2018 in Hannover statt (zu weiteren Einzelheiten
siche https://www.bundesfinanzministerium.de/Content/DE/Standardartikel/ Themen/

QOeffentliche Finanzen/Vermoegensrecht und Entschaedigungen/Kriegsfolgen Wiederg

utmachung/Entschaedigungsreferentenkonferenz.html). Die Konferenz der Ent-

schadigungsreferenten der Lander und beteiligter Bundesressorts dient der Sicherstellung
der GleichmaBigkeit der Anwendung des BEG in allen hierfiir zustdndigen Bundes-
landern. Die Lander tauschen sich hierbei iiber die Verwaltungspraxis aus und stimmen
sich hinsichtlich eines einheitlichen Verwaltungshandelns ab. Das BMF unterrichtet die
Entschiddigungsreferenten der Léander iiber aktuelle, insbesondere internationale
Entwicklungen im Bereich der Wiedergutmachung.

»Welche in dieser Anfrage bislang nicht angesprochenen Verbesserungen bei der Ent-
schddigung von Sinti und Roma (mit und ohne deutsche Staatsangehdrigkeit) beabsichtigt
die Bundesregierung kiinftig vorzunehmen?“

Zwischen dem fiir die Durchfithrung des WDF zustéindigen Bundesministerium der
Finanzen und dem Vorsitzenden des Zentralrats Deutscher Sinti und Roma finden regel-
miBig Besprechungen iiber Verbesserungen zur Entschddigung von Sinti und Roma statt.
Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

,,Welche Kenntnis hat die Bundesregierung iiber die Problematik, dass in bestimmten
Fillen Hinterbliebene von BEG-Leistungsbeziehern nach deren Tod zumindest vorldufig
nicht weiter krankenversichert sind, und in welchen Fallkonstellationen taucht dieses
Problem auf? Was unternimmt sie auf gesetzlicher Ebene oder im Rahmen des
Verwaltungsvollzugs, um das Problem zu 16sen?*

,Beabsichtigt die Bundesregierung, eine bundeseinheitliche Ubergangsregelung zur
Sicherstellung der Krankenversorgung der Hinterbliebenen in den ersten Wochen nach
dem Tod des Verfolgten zu schaffen, etwa in Form einer Nachversicherungszeit von

mindestens 6 Wochen analog der Regelung fiir die Krankenversorgung von Versorgungs-
empfangern nach dem BVG)?**

Die Fragen 18 und 19 werden gemeinsam beantwortet.

Die Problematik wurde vom Zentralrat Deutscher Sinti und Roma (Zentralrat) an das
BMF herangetragen. Der Zentralrat wurde eingeladen, konkrete Einzelfille zu benennen
und mit dem BMF in einen Dialog zur Losung konkret auftretender Probleme einzutreten.
Bisher wurden Fille noch nicht vorgetragen.

,Jnwiefern beabsichtigt die Bundesregierung, eine Verbesserung beim Beihilfeanspruch
nach § 41a BEG zu schaffen, bzw. die Hiirde, dass hier eine Verminderung der Erwerbs-
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fihigkeit von mindestens 70 Prozent vorliegen muss, auf allenfalls 50 Prozent
abzusenken? Welche MaBnahmen oder Uberlegungen will die Bundesregierung im
Zusammenhang mit einer Verbesserung des Zugangs zu WDF-Leistungen fiir Sinti und
Roma anstrengen, um der besonderen Problematik der sog. Antrags- Gleichstellung von
Antrégen auf polnische Altersrente als Antrége ,,zu Lebzeiten® begegnen, auf welche die
Vereinigung der Roma in Polen und die Jiidischen Glaubensgemeinden in Polen in ihrem
Brief vom 9.11.2018 an das Bundesministerium der Finanzen (BMF) hingewiesen haben
(bitte begriinden)?*

Das BEG wurde durch das Zweite Gesetz zur Anderung des Bundesentschidigungs-
gesetzes vom 14. September 1965 (BEG-Schlussgesetz) inhaltlich abgeschlossen.
Materielle Anderungen sind nicht mehr vorgesehen.

Aussagen zu dem zitierten Brief der Vereinigung der Roma in Polen und der Jiidischen
Glaubensgemeinden in Polen vom 9. November 2018 kénnen nicht getroffen werden. Er
liegt dem BMF nicht vor.

Mit freundlichen Grii3en

ﬁo%;ﬂ& %W



